





Педагог-психолог:    Женеева Л.А.
Г. ЗВЕРЕВО

План

1. Что такое психологическая готовность к школе?
2. Мотивационная готовность  (познавательная).
3. Волевая готовность.
4. Зрительно-моторная координация.

1.Что такое психологическая готовность к школе?
      Часто приходится сталкиваться с вопросами родителей, что такое  «готовность к школе», о которой говорят педагоги и психологи. Что же должен уметь ребенок, чтобы он был готов к школе?

  Прежде всего, необходимо помнить, что под «готовностью к школе» понимают не отдельные знания и умения, но их определенный набор, в котором должны присутствовать все элементы основные, хотя уровень их развития может быть разным.
   Какие же составляющие входят в набор «школьной готовности»?

Это,  прежде всего мотивационная, личностная готовность, в которую входят «внутренняя позиция школьника», волевая готовность, интеллектуальная готовность, а также достаточный уровень развития зрительно-моторной координации. Многие спросят, неужели недостаточно просто уметь читать или знать цифры, что же это за внутренняя позиция школьника, о которой твердят психологи, а могут ли родители сами подготовить своего ребенка к школе?

     Разобравшись во всем,  станет ясно, как можно сформировать нужные качества у ребенка.
2. Мотивационная готовность  (познавательная).
(Хочет ли ребенок идти в школу?)
         Прежде всего, назвали мотивационную готовность, т.е. наличие у детей желания учиться.   Большинство родителей ответят, что их дети хотят в школу, следовательно, мотивационная готовность у них есть. Прежде всего, желание  пойти  в школу и желание учиться существенно отличаются друг от  друга. Ребенок может хотеть в школу потому, что все его сверстники туда пойдут, потому что слышал дома, что попасть в школу – очень важно и почетно, наконец, потому, что к школе он получит новый красивый ранец, пенал и другие подарки. Кроме того, все новое привлекает детей, а в  школе практически  все – и классы, и учительница, и систематические занятия являются новыми. Однако это еще не значит, что дети осознали важность учебы и готовы прилежно трудиться. Просто они поняли, что статусное место школьника гораздо важнее и почетнее, чем дошкольника. Дети в 6 лет уже хорошо понимают, что родители могут отказать в покупке игрушки, но не могут не купить ручку, тетрадь и т. д.
 Покупка ранца – обязанность родителей. Дети видят, что взрослые     могут прервать их самую интересную игру, но не  мешают  старшим братьям или сестрам, когда те засиживаются за уроками.  Поэтому ребенок и стремится в школу, так как он хочет быть взрослым, иметь определенные права (иметь ранец, тетради и т. д.), а также закрепленные за ним обязанности, например, рано вставать, готовить уроки.
Пусть ребенок еще не сознает полностью, что для того, чтобы приготовить урок, ему придется пожертвовать игрой или прогулкой, но в принципе знает и принимает тот факт, что уроки нужно делать.  Именно это стремление  СТАТЬ ШКОЛЬНИКОМ, выполнять правила поведения школьника и иметь его права и обязанности и составляют «внутреннюю позицию школьника», которая является основой готовности к школе. 
    Однако, если ребенок часто слышит в доме разговоры о том, что в школе неинтересно, трудно, что это только трата времени и сил, если видит, что отношение к нему, его занятиям в семье не меняется от того, что он идет в школу, то  такая  позиция может не сформироваться вообще. 
       На доступных примерах уже 5-летним детям можно показать важность уроков, оценок, школьного распорядка. Это способствует формированию внутренней позиции школьника.

    Мотивационная готовность к обучению, или, как ее называют, познавательная мотивация, не возникает на пустом месте, а развивается постепенно. Первым этапом как раз  и является интерес к внешней стороне учебы, к школьным принадлежностям, к правилам поведения в школе. 
Именно тогда и должен возникнуть интерес к содержанию занятий, к получению новых знаний, т.е. собственно   познавательная мотивация.  Однако это уже  зависит от того, как и чему, ребенок будет учиться в школе.
    Мы сейчас  говорим о готовности, т.е.  состоянии,  предшествует приходу в школу.  А в этот момент как раз внутренняя позиция школьника, т.е. стремление в школу и готовность соблюдать школьные обязанности и правила, и является главной составляющей, основой психологической готовности к школе, основой того, что в новой  обстановке ребенок будет чувствовать комфортно.  Без такой готовности, как бы хорошо ребенок ни умел читать и писать, он не сможет хорошо учиться, т.к.  школьная обстановка, правила поведения будут ему в тягость, он будет стараться выйти любой ценой из этой неприятной ситуации. Это может быть отвлечение, уход в мечты, интерес только к переменам, где можно играть, беситься вволю, негативное отношение к товарищам и учительнице. Это состояние будет мешать ребенку, если даже дома хорошо готовится к занятиям.  
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ГОТОВНОСТЬ

   Многие родители считают, что именно интеллектуальная готовность к школе является главной составляющей психологической готовности к школе, а основа ее – это обучение детей навыкам письма, чтения и счета. Это мнение является причиной ошибок при подготовке детей к школе.

   На самом деле  интеллектуальная готовность  не предполагает наличия у ребенка каких-то определенных сформированных знаний (например, чтение), хотя определенные навыки у ребенка должны быть. Однако главное – это наличие у ребенка более высокого уровня психологического развития, которое  обеспечивает произвольную регуляцию внимания, памяти, мышления, дает возможность ребенку читать, считать, решать задачи «про себя», т. е. во внутреннем плане.
Для нормального развития детям необходимо понять, что существуют определенные знаки (рисунки, чертежи, буквы, цифры), которые замещают реальные предметы. Чтобы посчитать, сколько машинок в гараже не обязательно перебирать, можно обозначить их палочками,  кружочками. Для решения сложной задачи можно построить условие в виде графического изображения. Запоминая этот принцип, дети могут уже как бы нарисовать данные обозначения (палочки) в уме, в сознании, то есть у них возникает «знаковая функция сознания». К сожалению, не всегда дети обладают хорошей механической памятью. Поиграйте с ребенком в игры, в которых надо придумать какие-то обозначения для каждого слова, части рассказа или стихотворения. Вначале вы сможете рисовать обозначения, а потом, глядя на них, ребенку будет намного легче выучить нужный материал. Постепенно один знак будет вбирать в себя все большее количество материала,   а в конце детям уже не нужна будет « шпаргалка», т.е. все необходимые знаки они будут хранить в уме. Такие игры помогают в развитии  не только памяти, но и  внимания, организации деятельности детей. У  вас появится знак, помогающий ребенку выделить главное и второстепенное. Эти  упражнения развивают и  мышление детей, т.е. формируется операция обобщения, одна из основных операций логического мышления, формируются понятия.  
      Немножко терпения и фантазии, и , конечно, внимания, которое необходимо уделить ребенку и интеллектуальная готовность к школе у него будет сформирована.
ВОЛЕВАЯ ГОТОВНОСТЬ

       Речь идет не столько об умении ребят слушаться, хотя выполнять определенные правила школьного распорядка тоже важно, сколько об умении слушать, вникать в содержание того, о чем говорит взрослый. 

    Дело в том, что ученику нужно уметь понять и принять задание учителя, подчинив ему свои непосредственные желания и побуждения. Для этого необходимо, чтобы ребенок мог сосредоточиться на инструкции, которую получает от взрослого. Родители могут развивать такое умение дома, давая детям разные, вначале несложные задания. При этом обязательно просить детей повторить ваши слова, чтобы убедиться в том, что они все услышали и правильно поняли.
   Для тренировки волевой готовности хороши и графические диктанты, в которых дети рисуют в определенной последовательности кружки, квадраты, треугольники и прямоугольники под диктовку или по заданному образцу. Можно  попросить ребенка вычеркнуть определенную букву или геометрическую фигуру.   Эти упражнения развивают внимание детей их умение сосредоточиться на задании,  а также их работоспособность. 
    Если ребенок быстро  устает, забывает последовательность фигур (букв), начинает отвлекаться, вы можете облегчить ему задачу, сказав, что он должен нарисовать 1-2 строчки (5-10 букв). В том   случае, если деятельность ребенка нормализуется можно говорить о наличии волевой готовности, хотя и не очень развитой.  

     В том  случае, если ребенок так и не может сосредоточиться, волевая регуляция поведения у ребенка отсутствует, и он не готов к школьным занятиям. Значит, надо продолжить с ним упражнения, прежде всего учить его 

СЛУШАТЬ ВАШИ  СЛОВА.

ЗРИТЕЛЬНО-МОТОРНАЯ КООРДИНАЦИЯ
      Двигательное развитие часто рассматривается как одна из составляющих физической готовности, однако и для психологической готовности она имеет большое  значение. Действительно мышцы руки должны быть  достаточно крепкими, должна быть хорошо развита мелкая моторика, чтобы ребенок мог правильно держать ручку и карандаш, чтобы не уставал так быстро при письме.
   У него должно быть сформировананным  умение внимательно рассмотреть предмет, картинку, выделить ее отдельные детали. Эти умения во многом  есть уже у 4-5-летних детей. Но надо обратить внимание не на отдельные движения рук или глаз, но на их координацию между собой, т.е. на  зрительно – моторную координацию, которая также является одной из составляющих школьной готовности. Ребенку в процессе учебы часто надо одновременно смотреть на предмет (доску) и списывать или срисовывать  то, что он в данный момент рассматривает. Поэтому так важны согласованные действия глаза и руки, важно, чтобы пальцы как бы слышали ту информацию, которую дает им глаз.
    О трудности координации говорит тот факт, что многим детям рисовать по памяти легче, чем с натуры, так как в последнем случае  внимание раздваивается, и они не могут скоординировать действия глаза и руки. Как  научить этому своего ребенка?  Прежде всего, помогут графические диктанты. Важно дать образец, который ребенок должен копировать. Помогает и конструирование особенно по заданному образцу.
    Задания для подготовки детей к школе не трудны. Дети, которые достаточно подготовлены к школе, легко с ними справляются.

     Разница между дошкольником и школьником – не внешняя, а внутренняя, психологическая. И определяется она тем, как ребенок относится к другим людям – взрослым, сверстникам, к заданиям,  которые он выполняет и тем насколько развиты у него психические качества, необходимые для систематического усвоения знаний.
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